

全国“敬老文明号”和“敬老爱老助老模范人物”出炉,我市公安系统——  
**两集体两个人荣获全国表彰**

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 李 亚

本报讯 记者从市公安局获悉,在近日发布的全国“敬老文明号”和“敬老爱老助老模范人物”称号中,我市两个集体和两名个人获表彰。

据了解,为表彰先进、树立榜样,进一步激励和动员全社会重视、支持和参与为老服务,营造敬老爱老助老社会氛围,根据全国老龄工作委员会办公室《关于开展2025年全国敬老爱老助老活动评选工作的通知》,经逐级推荐、审核和公示,授予1290个集体全国“敬老文明号”称号,授予1990名个人全国“敬老爱老助老模范人物”称号。

其中,重庆市公安局刑侦总队便衣侦查支队二大队、重庆市南川区公安局离退休干部党总支荣获全国“敬老文明号”称号。重庆市公安局刑侦总队吴世英、忠县公安局忠州第一派出所陈雪淋荣获全国“敬老爱老助老模范人物”称号。

## 多元治理构建立体巡防新格局

璧山区公安局深入推进“打防管控治”守护辖区平安

在今年夏季,璧山区公安局紧密围绕夏季治安形势特点,牢牢把握“打、防、管、控、治”关键环节,积极构建多层次、立体化的社会治安防控体系,有力维护辖区平安稳定。

### 提升社会面管控效能

针对夏季社会治安规律,该局着力强化整体防控,提升动态管控能力。在城区核心区域,大力推行“巡防处一体化”勤务模式,积极构建“空地一体”的立体化巡防防控网络。依托建成的璧山区人民医院、虹桥广场2个数智街面警务站,配套建设无人机机场,累计开展无人机空中巡查2664架次。

同时,统筹派出所、交巡警、特警力量组建3支专职队伍,将城区划分为14个巡区,布建24

个巡逻支点,叠加3个巡逻组,巡防力量增加19.35%。在禁毒宣传方面,创新打造并投用了全市首个禁毒文化主题公园,为常态化开展全民禁毒宣传教育提供了新阵地。

等4个警企工作站,组建信息采集队、义务巡防队等187个社区团队;整合物业保安、环卫工人等1230人成立“平安卫士”联盟,集合党政干部、群防群治力量,对治安复杂区域部位开展4轮集中统一清查,净化了社会环境。

该局聚焦突出违法犯罪,发起凌厉攻势,保障人民群众生命财产安全。抓获网上逃犯31人,成功侦破非法经营烟草案、特大涉企盗窃案等典型案件。依托“警银联动”机制,成功劝阻5起大额电信网络诈骗案件,为群众避免损失439万元。

全力推进渝西禁毒区域会战,在市公安局禁毒总队组织指挥下,成功破获一起运输贩卖毒品案。跨区域抓获嫌疑人2名,缴获毒品8.4公斤,有力打击毒品犯罪的嚣张气焰。

通讯员 江璜容 记者 舒楚寒

### 筑牢公共安全防线

该局注重源头治理和多元共治,不断提升风险预警和化解能力。充分依托“2+N”矛盾纠纷联调机制,协同属事属地单位多元化解矛盾纠纷4579起,化解率99.6%;创新建立“警民融合、警务融治、数据融通”及“治安联防、矛盾联调、数据联采、隐患联治、事件联处”的“三融五联”工作机制,着力打造覆盖“街道——社区——小区”的三级警务共同体;样板化建设上海城商圈、战斗路小区2个警联室及万泰公司



近日,由南岸区委宣传部、区公安分局、南坪镇政府联合主办的“文明骑行路 安全伴我行”——南岸区十件“小案小事”治理暨文明交通进社区主题宣传活动拉开帷幕。当天早上,社区文明劝导员与南坪实验外国语小学参与社会实践的学生志愿者们,在南岸交警的带领下化身“文明交通守护者”。他们手持文明手举牌,引导机动车礼让斑马线,提醒行人遵守“红灯停、绿灯行”规则,用耐心讲解传递文明出行理念,小小的身影成为一道亮眼的风景线。

记者 饶 果 摄

## 移动体验站让反诈宣传“活”起来

云阳县公安局举办“警民同心,反诈同行”主题宣传活动

本报讯(记者 杨 雪)近日,云阳县公安局故陵派出所联合故陵镇政府在镇广场举办“警民同心,反诈同行”移动反诈体验站主题宣传活动。

活动现场,民警结合反诈宣传展板,向群众详细讲解了刷单返利、冒充客服、虚假投资理财等常见诈骗手法,并通过“AI换声”技术模拟了冒充亲友求助的诈骗场景,生动逼真的演示让群众直观感受到新型诈骗的欺骗性与危害性,进一步增强了防范意识。

活动还设置了趣味互动环节,将反诈知识融入“反诈套圈”“防骗投球”等游戏中,吸引众多市民特别是青少年踊跃参与。大家在轻松愉快的氛围中学习识别诈骗话术,完成游戏挑战的市民还获得了实用宣传礼品。

为鼓励群众主动成为反诈宣传的参与者与传播者,活动同步推出“反诈荣誉证书”机制。市民只需在朋友圈分享现场活动照片并附上反诈倡议,即可被聘为故陵派出所“反诈宣传员”,共同营造“全民反诈、人人参与”的良好社会氛围。

“今天既学了知识,又拿了奖品,非常实用,”参与活动的市民钱直贵高兴地说,“民警

讲解得很细致、很通俗,让我们受益匪浅。成为反诈宣传员后,我也会积极向亲朋好友宣传,让大家都能提高警惕,远离诈骗。”在附近参加展销会的市民李凤林也说道:“我们常年在外经商,第一次体验这种形式的反诈宣传,非常贴近实际。现在诈骗手段层出不穷,学习这些知识对我们防范诈骗很有帮助。”

据悉,此次启用的移动反诈体验站是故陵派出所推进反诈宣传创新的重要举措。该派出所改变以往以标语等为主的宣传方式,聚焦诈骗全流程,围绕“引流——粗聊——精聊——转账”等关键环节,以“四步识别”为核心,深入解析常见诈骗套路,全面提升群众识骗、防骗能力。



下一步,故陵派出所将持续推动移动反诈体验站“进校园、进企业、进村组”,针对学生、企业员工、老年人等开展精准宣传,不断增强辖区居民防范电信网络诈骗的意识和能力,全力营造全社会共同反诈的浓厚氛围。

## 强化运输企业源头监管 5家高风险企业被曝光

本报讯 为全力预防和减少道路交通事故,坚决维护全市道路交通安全形势稳定,强化运输企业源头监管,市公安局交通管理局全面梳理排查全市道路运输企业风险等级,现将安全风险隐患突出的重庆丰登物流有限公司、重庆市晚森物流有限公司、重庆乐恩物流有限公司、重庆高油气勘探开发有限公司、重庆雅思达物流有限公司5家运输企业向社会曝光,并对相关企业被认定为高风险的主要理由及机动车、驾驶人的违法、事故等其他风险情况予以公布。

公安交管部门提醒,秋冬时节,全市气温下降明显,高山峡谷地带团雾、降雨等恶劣天气多发易发,加之近期将迎来群众集中网购高峰,货运物流运输量较平时增长较大,道路交通安全风险也会随之增大。

记者 唐孝忠

## 严查高速公路酒驾行为 保障群众生命财产安全

本报讯 为进一步净化道路交通秩序,预防酒驾、醉驾道路交通事故的发生,切实保障人民群众的生命财产安全,近日,市公安局交管总队高速公路各支队以“零容忍”态度严厉打击酒驾醉驾违法行为。现将近期典型案例曝光,希望广大驾驶人员引以为戒,守法出行。

近日,市公安局交管总队高速公路第二支队万州大队民警在万州收费站开展执法检查时,发现渝A牌小型汽车驾驶人刘某有饮酒驾驶嫌疑。后经检测,刘某血样中乙醇含量为155.9mg/100ml。随后,刘某因危险驾驶罪被判处拘役2个月,缓刑4个月,并处罚金4000元,同时,刘某因醉酒驾驶机动车被依法吊销机动车驾驶证。

近日,市公安局交管总队高速公路第三支队秀山大队民警在秀山收费站出口处设卡,开展酒醉驾专项检查。驾驶人罗某驾驶湘JZ\*\*\*号小型轿车被执勤民警当场查获,经血液酒精检测,其血样中乙醇含量为140.5mg/100ml,属于醉酒后驾驶机动车。后查明,罗某曾于2023年5月因醉驾被吊销驾驶证。对此,依法对其无证驾驶的违法行为处以罚款1000元,并移送检察机关以涉嫌危险驾驶罪依法提起公诉。

10月19日22时48分许,市公安局交管总队高速公路第五支队荣昌大队民警在G85银昆高速公路荣昌收费站内广场开展夜间专项检查时,一辆川KUA\*\*\*号车辆驶入检查区。民警见驾驶人满身酒气,遂对其进行呼气式酒精检测,结果为87mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶机动车。目前,该案正在进一步办理中。

记者 唐孝忠

## 筑牢交通安全生命线 精准守护“一老一小”

本报讯 为切实筑牢道路交通安全防线,精准守护“一老一小”重点群体出行安全,近日,铜梁区公安局交通管理支队开启“沉浸式”交通安全宣传之旅,先后走进铜梁区土桥镇大磨村和香槟城幼儿园,用通俗易懂的语言和趣味十足的互动,将交通安全知识送到群众身边。

在土桥镇大磨村,民警结合农村地区出行特点,以“拉家常”的方式向村民们细致讲解骑乘摩托车、电动车规范佩戴安全头盔、驾乘汽车系好安全带的重要性,重点剖析农用车违法载人、酒后驾驶、闯红灯等交通违法行为的危害。为让安全认知更直观,民警在现场还进行了安全头盔与普通头盔对比实验。

在香槟城幼儿园,民警为孩子们贴心打造了一堂生动有趣的交通安全启蒙课。民警通过展示卡通图片、趣味问答等形式,生动讲解过马路走斑马线、不随意横穿马路、安全乘车等交通常识。在交通手势操教学环节,骁骑队员示范停止、直行等基本手势,让孩子们在轻松互动中掌握了实用的交通安全知识,更树立了“知危险、会避险”的理念。

此次交通安全宣传活动,精准对接“一老一小”群体的安全需求,通过“理论讲解+实操体验”的方式,让交通安全知识入脑入心,既提升了农村群众的交通安全意识,也帮助了孩子们从小养成文明出行的好习惯,实现了“教育一个人、带动一个家庭、影响整个社会”的良好宣传效果。

记者 唐孝忠